

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

**Богуш Екатерины Александровны**

**«Модель деятельности медицинской сестры в медицинской организации, оказывающей специализированную помощь»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Выполненная Богуш Е.А. диссертационная работа посвящена важной задачи, связанной с изменениями в организационной деятельности сестринского персонала оказывающих помощь пациентам со злокачественными новообразованиями. Тема диссертационного исследования актуальна ввиду того, что исследования по разработке и реализации потенциала сестринского персонала онкологической службы в виде модели организации сестринской помощи с анализом ее эффективности и последующим внедрением результатов в практическое здравоохранение, до настоящего времени не проводились. Данные обстоятельства обуславливают высокий уровень актуальности настоящего исследования и определяют его цель и задачи.

Расширение функциональных обязанностей медицинской сестры хирургического отделения, внедрение современных технологий в ее работу потребовали: изучения профессиональной характеристики специалистов сестринского дела медицинской организации с определением уровня их готовности к совершенствованию оказания сестринской помощи пациентам со злокачественными новообразованиями, изучения структуры затрат рабочего времени данных специалистов, путем проведения хронометражного наблюдения, для определения возможности расширения их функций и улучшения профессиональной деятельности.

Сформулированная автором цель исследования достигнута путем последовательного решения пяти задач. Материалы исследования, изложенные в автореферате, позволяют получить достаточное представление о содержании диссертационной работы и полученных результатах.

Работа обладает научной новизной и является значимой для использования в практическом здравоохранении. В результате изучении структуры затрат рабочего времени специалистов сестринского дела, работающих с пациентами со злокачественными новообразованиями, проведенное путем хронометражного наблюдения за рабочим процессом медицинских сестер различных должностей, выявлено несоответствие в объеме производственных функций в области основной деятельности у

медицинских сестер, занимающих различные должности: палатной, процедурной и перевязочной. Был выявлен дисбаланс в затратах рабочего времени и установлены низкие затраты времени на основную деятельность у медицинской сестры палатной и у медицинской сестры процедурной, в то время как у медицинской сестры перевязочной основные виды деятельности занимали значимую часть рабочего времени. Основные потери рабочего времени происходят из-за дополнительной нагрузки за счет вспомогательной и прочей деятельности, не связанной напрямую с функциональными обязанностями медицинской сестры хирургического отделения онкологического профиля.

Перераспределены функциональные обязанности медицинской сестры палатной (постовой) и медицинской сестры процедурной, что позволило объединить данные должности и сформировать новую должность – медицинская сестра онкологического отделения.

Автором были разработаны Критерии оценки профессиональной деятельности среднего медицинского персонала. Все критерии, в т.ч. выполнение и соблюдение технологий манипуляций, согласно назначений врач, соблюдение стандартов подготовки пациентов к исследованиям, манипуляциям, операционным вмешательствам, отсутствие осложнений, связанных с выполнением процедур, манипуляций, операционных вмешательств, имеют балльную оценку, используются их мониторинге качества условий предоставления медицинской помощи.

Разработанная новая организационная модель деятельности сестринского персонала внедрена в хирургических отделениях медицинских учреждений г. Самары и Самарской области.

Подготовленные методические рекомендации, определяющие организацию пациентоориентированного ухода за онкологическим пациентом, внедрены в практическую деятельность ведущих медицинских организаций г. Самара и Самарской области. Методические рекомендации помогают практикующим медицинским сестрам улучшить профессиональные компетенции по определению основных проблем пациента и самостоятельного их решения и используются для слушателей Института сестринского образования в рамках дополнительного профессионального образования.

Автор в своей работе обеспечил высокий уровень обоснованности выводов и основных положений, выносимых на защиту, за счет использования достаточного спектра статистических методов и объема исследования, что является безусловным достоинством работы.

Автореферат диссертационной работы построен по классической схеме, содержит все необходимые разделы и полностью отражает этапы проведенного исследования. Замечаний к оформлению автореферата нет.

### Заключение

Диссертационная работа Богуш Екатерины Александровны на тему «Модель деятельности медицинской сестры в медицинской организации, оказывающей специализированную помощь», является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, по актуальности, научной новизне и практической значимости, отраженным в автореферате, и решает важную задачу по реформированию организационной деятельности сестринского персонала оказывающего медицинскую помощь в специализированной организации.

Диссертационная работа Богуш Е.А. полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 25 января 2024 года), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с приказом Минобрнауки России от 16.04.2014 N 326 «Об утверждении Порядка размещения в информационно телекоммуникационной сети «Интернет» информации, необходимой для обеспечения порядка присуждения ученых степеней»).

Доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой общественного здоровья и организации здравоохранения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

A handwritten signature in blue ink, appearing to read "Шарафутдинова Назира Хамзиновна".

Шарафутдинова Назира Хамзиновна

Подпись профессора Шарафутдиновой Н.Х. подтверждаю

30 мая 2024

450008, г. Уфа, ул. Ленина, дом 3, email – nazira-h@rambler.ru

